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Вступ. Упродовж останніх років поширення соціальних рекламних 

кампаній задля зміни моделі поведінки населення щодо власного здоров'я 

набуває актуального значення. Ефективність пасивних повідомлень, що 

стосуються негативного впливу тютюнопаління, вживання алкогольних напоїв, 

наркотичних речовин, обґрунтування необхідності вакцинації, скринінгу та 

профілактики захворювань, а також низки інших аспектів, полягає в їхньому 

розміщенні в засобах масової інформації (ЗМІ), які спрямовані на широку 

цільову аудиторію. Деякі кампанії розповсюджують інформаційні сигнали як за 

допомогою зовнішніх носіїв (газет, журналів, білбордів, плакатів, тощо), так і 

шляхом інтеграції цифрових технологій. Незважаючи на велику перспективу 

впровадження таких соціальних ініціатив, що спонукають суспільство 

приймати обґрунтовані рішення щодо стану власного здоров'я, деколи вони 

виявляються невдалими та мають зворотний ефект. 

Мета роботи. Здійснити комплексний аналіз ефективності реалізації 

соціальних рекламних кампаній, присвячених збереженню та зміцненню 

здоров’я, шляхом порівняння прикладів результативних та невдалих ініціатив. 

Виявити ключові чинники, що забезпечують успішність та обмежений вплив 

таких повідомлень у медіапросторі, враховуючи змістові, візуальні та 

технолого-комунікативні компоненти. Розробити на основі отриманих 

результатів стратегію оптимізації соціальної реклами з огляду на сучасні 

цифрові тенденції, психологію цільової аудиторії. Визначити перспективи 

подальшого розвитку кампаній у сфері охорони здоров’я як одного з ключових 
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інструментів формування громадської свідомості у майбутньому. 

Матеріали та методи. У межах дослідження проведено огляд наукових 

джерел з питань громадського здоров’я, проаналізовано статистичні дані 

Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ), результати соціологічних 

опитувань Київського міжнародного інституту соціології (КМІС), здійснено 

пошук і аналіз релевантних публікацій у міжнародній електронній базі PubMed. 

Результати та обговорення. За даними Всесвітньої організації охорони 

здоров’я, тютюнопаління становить одну з найсерйозніших загроз для 

громадського благополуччя, щороку спричиняючи понад 8 мільйонів смертей у 

різних країнах. Згідно з оцінками експертів, пасивне куріння забирає життя 

понад 1,3 мільйона людей, які піддаються впливу шкідливого диму [6]. З 1990-х 

років дослідження про шкоду тютюнопаління стало одним з ключових 

компонентів національних ініціатив із подолання залежності. Кампанії 

закликали батьків обговорювати зазначену проблему з підлітками та не мали 

бажаного ефекту, адже зазначені повідомлення не містили достатньої кількості 

аргументів і, з огляду на психологічні особливості сприйняття молодіжної 

аудиторії, не мали переконливого ефекту, а навпаки, могли спричинити 

формування або посилення наміру палити серед молоді [5]. 

У 1998 році була започаткована масштабна американська медіа-кампанія 

«Правда», головна мета якої полягала у зміненні уявлення про тютюнопаління, 

інтерпретуючи його як результат цілеспрямованого маніпулятивного впливу з 

боку тютюнових корпорацій. Ранній успіх ініціативи був зумовлений впливом 

інтенсивних, часто провокаційних рекламних матеріалів. Наприклад, у 

відеоматеріалі «1200» молодь символічно викладала на вулиці мішки для тіл, 

ілюструючи статистику щоденних смертей, спричинених вживанням 

тютюнових виробів, а у ролику «Співаючий ковбой» було представлено 

чоловіка зі стомою, який, виконуючи пісню, акцентував увагу на тяжких 

наслідках зазначеної залежності для здоров’я. У 2014 році кампанія оновилася 

під гаслом «Finish It», закликаючи суспільство покінчити зі шкідливою 

звичкою. У відеоматеріалах піддавали критиці поведінку відомих людей, які 
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мимоволі сприяють популяризації тютюнопаління, та акцентували увагу на 

зниженні соціальної привабливості курців у цифровому медіасередовищі. Під 

впливом кампанії частка підлітків, що курять, знизилась з 23% у 1998 році до 

11,2% в 2023-му. З огляду на популярність електронних сигарет, загальний 

рівень вживання тютюнових продуктів серед молоді залишився на рівні 22,2% 

[3]. Таким чином, кампанія істотно вплинула на зміну поведінки та уявлень про 

куріння, хоча нові форми нікотинової залежності все ще потребують уваги. 

За дослідженнями Київського міжнародного інституту соціології, 

реклама, спрямована на зниження зазначеної вище залежності, має значний 

вплив. З 11 січня 2024 року в Україні вступили в силу нові вимоги до 

маркування упаковок тютюнових виробів, які є важливим кроком у реалізації 

постанови Європейської Комісії 40/2014 для захисту громадського здоров’я. 

Згідно з нормами, виробники зобов'язані друкувати на упаковках візуальні 

ілюстрації та письмові медичні застереження щодо небезпеки тютюнопаління, 

займаючи 65% простору пакування, а також вказувати QR-код, що направляє до 

онлайн-платформи Центру громадського здоров'я, де пропонується допомога з 

позбавлення шкідливої звички [2]. Відповідно до результатів попереднього 

соціологічного дослідження, 94% споживачів тютюну звертають увагу на ці 

застереження, а 62% з них замислюються над припиненням паління, що вказує 

на значну дієвість ініціатив з поєднанням ілюстративних матеріалів та 

текстових повідомлень у стимулюванні змін поведінки [1]. 

За даними ВООЗ, впровадження в грудні 2020 року вакцини проти 

COVID-19 сприяли зниженню смертності від пандемії на 57%, що дозволило 

врятувати понад 1,4 мільйона життів у Європейському регіоні [4]. Незважаючи 

на початковий успіх у розробці вакцини, на початку 2021 року компанія 

AstraZeneca опинилася в центрі кризової ситуації, адже інформаційна кампанія 

швидко зазнала невдачі через недосконалу комунікаційну стратегію, 

відсутність прозорості, взаємодії між фармацевтичним виробником та 

Всесвітньою організацією охорони здоров’я, а також через повільну та 

оборонну реакцію на призупинення вакцинації в кількох європейських країнах, 
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а саме: Німеччині, Франції та Італії, внаслідок занепокоєння щодо безпеки. 

Організація наполягала на відсутності кореляції між вакциною та утворенням 

тромбів, проте пізніше, після виявлення можливого взаємозв'язку вченими, 

AstraZeneca була змушена переглянути свої заяви, що спричинило втрату 

довіри до вакцини серед громадськості, а також відсутність готовності до її 

використання в деяких країнах [7]. Основними проблемами, що сприяли 

зазначеній ситуації, стали: відсутність своєчасної та прозорої комунікації, 

непослідовні та захисні повідомлення, а також відсутність належної довіри до 

вакцини AstraZeneca у порівнянні з іншими препаратами. Таким чином, кризова 

ситуація компанії – яскравий приклад того, як важлива зрозумілість та 

аргументованість у зв’язках з громадськістю в галузі охорони здоров’я.  

Висновки. Отже, для забезпечення ефективності інформаційної кампанії 

у сфері громадського здоров’я необхідно враховувати низку ключових 

складників. Передусім доцільно класифікувати цільову аудиторію, враховуючи 

вікові, поведінкові, психологічні та мотиваційні чинники, що сприяє розробці 

ефективних комунікаційних стратегій. 

Поведінкова та вікова сегментація передбачає аналіз дій, звичок, 

установок і ставлення представників цільової аудиторії з метою виявлення 

бар'єрів, що перешкоджають зміні їхньої діяльності. Ґрунтуючись на розумінні 

поточних моделей дії та мотиваційних чинників, комунікаційні стратегії 

можуть бути адаптовані таким чином, щоб усувати ці бар’єри та пропонувати 

рішення, які відповідають потребам та очікуванням аудиторії. Психологічна 

сегментація, у свою чергу, фокусується на таких аспектах як ціннісні орієнтири, 

переконання та стиль життя, що забезпечує можливість встановлення 

емоційного зв’язку з цільовими групами. Наприклад, у кампаніях, спрямованих 

на зниження рівня тютюнопаління серед підлітків, акцент може бути зроблено 

на підвищенні самоповаги, демонстрації незалежності від соціального тиску та 

формуванні образу свідомого молодого індивіда, що відмовляється від 

шкідливих звичок як прояву зрілості та забезпечення майбутнього добробуту. 

Формування змісту повідомлень має ґрунтуватися на принципах чіткості, 
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лаконічності, прозорості та змістовності, із фокусом на стимулювання 

очікуваних форм реагування спільноти. Використання наративних елементів, 

зокрема емоційних звернень, посилює вплив на аудиторію. Одним з суттєвих 

компонентів результативності є вибір оптимальних каналів комунікації, що у 

цифрову епоху включають соціальні мережі та вебресурси, однак доцільним 

залишається і використання традиційних ЗМІ, а саме: телебачення, радіо, 

поєднання друкованих текстових і графічних повідомлень з метою охоплення 

ширшої аудиторії. 

Водночас підтримка позитивних змін у поведінці з часом може викликати 

труднощі. Рекламні кампанії громадського здоров'я часто зосереджені на 

короткострокових результатах, таких як підвищення рівня вакцинації або 

зниження поширеності тютюнопаління. Однак для забезпечення сталих змін 

поведінки на довгий термін необхідна постійна підтримка, доступ до ресурсів 

та створення сприятливих умов. 

Варто зазначити, що майбутні тенденції в кампаніях громадського 

здоров'я можуть бути орієнтовані на активне використання цифрових 

технологій, зокрема мобільних додатків, а також віртуальної (VR) та 

доповненої реальності (AR) для персоналізації інформації, відстеження 

прогресу та підвищення ефективності позитивних змін. Перспективи розвитку 

соціальних рекламних кампаній полягають у досягненні значних змін у 

поведінці, підвищенні обізнаності та профілактиці, що сприятиме покращенню 

загального стану здоров’я населення. 
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